

## 民营企业融资问题探讨

文/孙合珍

随着经济的持续快速发展,中国民营经济在国家经济总量中的比重不断增大,民营经济已不再属于“附属地位”,但是,民营企业融资渠道狭窄,融资规模有限,从银行所能得到的资金与其发展速度不相适应。只有少数发展成熟、规模较大、信誉度较高的民营企业在资金市场上能顺利、迅速取得贷款。本文就民营企业融资难的问题做些分析,试图找出主要原因和症结,提出一些对策和建议。

### 一、民营企业产生以上融资问题的原因分析

#### 1、现行信贷管理体制与企业融资特点不相适应

一是国有商业银行普遍实行了高度集中的贷款管理模式,全面上收基层行的信贷权限,这种严格的授信授权政策,不仅对银行的贷款发放形成了刚性制约,也无法满足民营企业急、频、快的资金需求特点。二是对民营企业的贷款多表现为争相“锦上添花”,而“雪中送炭”不足。贷款较多的企业一般多具备了一定规模,发展前景较好。而大多数刚刚处于上升阶段,即处于创业和启动阶段的企业,信贷资金需求特别旺盛,但其发展前景的不确定性和高收益与高风险并存的状态,加之对信贷人员“零风险”的信贷考核机制,迫使信贷人员慎之又慎,即使民营企业符合贷款条件,也难以得到贷款支持。三是现行银行贷款必须抵押或担保,这对资产总量偏低、风险意识较强的民营企业来说,寻求担保是很困难的,在社会信用度不高的现阶段发放信用贷款对银行来说也是不可能的。这些成为制约民营企业融资的“瓶颈”。

#### 2、体制原因

我国目前市场经济体制尚不规范,各种法律法规正在不断完善,对民营私人财产的保护已经成为国家新修订宪法的一部分,国家对民营企业的经营范围正不断地拓宽,包括原来的一些国家垄断行业,比如基础设施建设、金融、电信等服务业都正在或已经制定出准入规则,这些都为民营企业进一步做大做强提供了政策依据。但是,目前我国政治体制改革正处于关键时期,政府部门的办事效率还不高,熟悉国际惯例与我国法律法规并能在实际操作中贯彻落实的公务人员为数不多。对民营企业来说,项目立项、报批及生产经营的各个环节或多或少会受到不平等待遇,导致民营企业在与政府部门打交道的过程中采取一些非常措施,出现政治或经济“寻租”现象,造成社会公众对民营企业的信誉度和亲和力不高,这对民营企业的发展产生不利影响。

### 二、改善民营企业融资环境的对策建议

#### 1、政府应尽快制订修改法律法规,从制度上为民营企业的进一步发展打下良好基础

目前国家宪法正在修订,保护私有财产权的内容肯定列入其中,涉及民营企业的相关法律法规也要同步进行。比如:《公司法》现在有很多对产权界定有阻碍的内容,倾向于国有经济本位,应该树立公司本位;《证券法》也要解决民营企业上市融资问题,还要解决民营企业收购、控股国有企业及股份流通问题。民营企业在股票上市、发行债券方面应享受和国有企业一样的平等机会;《反垄断法》要明确垄断行业和垄断行为的制约因素,以免造成暴利和侵害社会公众的合法权益;《破产法》也要对民营企业的市场退出行为给予明确界定等等。随着各种法律法规的制订出台,用“一视同仁”的法律标准规范经济,将是改革的大方向。

#### 2、民营企业要大力改进经营管理,提高自身信用度

要从根本上缓解民营企业贷款难的问题,关键是建立健全民营企业信用体系,依法立章建制规范企业财务会计制度,提高民营企业资信度、诚信度。具体来讲,首先,民营企业需要不断提高自身素质,提高资金使用效率,提高还贷的信誉度,树立良好的企业形象。其次,尽快建立企业和企业经营者的诚信体系,最好能够建立一个全社会可以共用的“企业诚信档案查询系统”,采取国际通行的方法将企业的信用级别评定出三个等级,向社会公布,以此作为银行发放贷款的重要依据。

#### 3、深化企业改革,建立现代企业制度

目前,我国民营企业的主要组织形式是业主制,业主制在企业创立之初有其优越性,但当企业扩大到一定规模后,缺陷会逐步暴露出来,家族企业容易形成一种家族堡垒,企业做大到一定程度,需要的信息量越来越大,超过创业者的知识结构和精力,管理上的问题就会限制企业的融资与发展。应加快家族式管理的民营企业向现代企业制度转化,使股权多样化,实行所有权与经营权分离,将企业信任基础扩大至社会,由经理人直接经营管理企业,实现企业信任机制与经营机制在更高层次的结合。

#### 4、完善金融体制，拓宽融资渠道

各金融机构要根据民营企业资金需求情况，适度下放贷款审批权限，扩大授权授信，拓宽金  
融资金营运空间。要以效益为目标积极寻找、培育和扶持优良民营企业客户群，要适应民营企业贷  
款需求特点，积极改善贷款方式，对一些经营效益好、贷款回笼快、信用记录好的优质客户，可允  
许发放部分信用贷款，提高对民营经济的融资效率和质量；对一些规模相对较大、信誉较好的民营  
企业实行授信制度，减少对客户的管理层次，简化审批程序；对一些关系密切的民营企业可实行联  
保贷款方式，努力满足民营企业合理的信贷需求（作者单位：南阳理工学院商学系）

#### 相关链接

我国中小民营企业“走出去”中的问题及对策  
构建中国特色的家族企业治理模式  
民营企业融资问题探讨  
民营企业的人力资源竞争战略  
浅论私营企业面临的挑战及对策  
关于国有企业民营化新趋势的研究

本网站为集团经济研究杂志社唯一网站，所刊登的集团经济研究各种新闻、信息和各种专题专栏资料，均为集团经济研究版权所有。

地址：北京市朝阳区关东店甲1号106室 邮编：100020 电话/传真：（010）65015547/ 65015546

制作单位：集团经济研究网络中心